



12-13

陪伴您一生成長學習的指引

曾雪娥/臺北市新湖國民小學校長

在「邁向學習社會」的新世紀，圖書館具有培養國民終身學習、獨立自主學習的任務，同時也應該將其豐富的館藏資源，行銷並推廣到社會每一個角落及每一位國民，以達成營造終身學習社會的共同願景。為此國家圖書館於本年6月底特別策劃出版一套，符合各年齡層閱讀參考的《圖書館與資訊素養叢書》，以期達到提升民眾利用圖書館的興趣與資訊素養的水準，並配合教育部落實終身教育理念，建立學習社會的總目標。

本叢書共有10冊，各書作者均為國內圖書資訊學系所著名教授，和各類型圖書館讀者服務經驗豐富與學經歷優秀的專業人員所撰寫。每冊篇幅均為64頁，圖片、美工、插圖與編排，相當引人入勝。各書內容均有其特定的主題，依讀者年齡與資料類型之需求程度不同，萃取精華而編寫，可以說是一套陪伴您我一生成長學習的叢書。茲簡介各冊內容如下：

首冊《圖書館的利用—國民小學篇》。為吸引國小學生的閱讀利用，全部以兒童最喜歡的孫悟空，加上可愛的資訊鼠與愛讀書的匡衡，來做一趟圖書館利用的超時空之旅，透過有趣的對話、參觀和操作指導，以引領國小學生善用圖書館的資源。

第二冊《圖書館的利用—國民中學篇》。以一隻觸角靈活的圖書資訊小章魚為主人翁，帶領您遨遊浩瀚的書海，同時告訴你：為什麼要利用圖書館(Why?)、圖書館內有哪些寶藏待你去挖掘(What?)、要從哪兒去找，找的又快又好又準確而且有用地資料

呢！(Where?)、何時是掌握學習的好時機(When?)、誰來教我呢？誰來使用呢？(Who?)。最後作者總結利用圖書館的「十八般武藝」—如何辦理借還圖書資料、查檢參考工具書、利用期刊資料、操作視聽資料、遨遊網路世界、寫好讀書報告、建立班級書庫、組成讀書會等。

第三冊《圖書館的利用—高中高職篇》。告訴你如何深度閱讀，尋求資訊的方法及如何善用你的圖書館資源。高中職學生具有無窮的潛能待開發，正是求知若渴的尖兵，忙碌地穿梭於知識世界，因此本書就青年的學習特質，引導其做一個能掌握資訊、掌握世界脈動的人。

第四冊《圖書館的利用—大專院校篇》。在大專院校，圖書館是學術研究所不能缺席的重要角色，其扮演的功能主要是提供教學、研究所需的文獻資料，協助讀者如何使用、蒐集資料。本冊內容包括：查詢資料流程、線上公用目錄、參考工具書入門、期刊與視聽資料的運用、光碟資料庫的利用、網路資源的利用與館際合作。

第五冊《公共圖書館的利用—生活資訊的好幫手》。公共圖書館，它遍佈各縣市、各鄉鎮，隨時在你左右，提供全方位的資訊服務。本書包括：閱覽服務、參考資源與參考服務、視聽服務、資訊網路服務、推廣活動等。豐富且活潑有趣的內容，歡迎準媽媽們、學齡前兒童、國小學童、中學生、上班族、銀髮族、家庭主婦、特殊讀者光臨使用。



第六冊《網路資源的利用》。全書圖文並茂，用語輕鬆，將網路資源的應用深入淺出加以介紹。重點包括：網際網路介紹、如何運用網際網路、網際網路的功能、網際網路服務提供者的選擇、學習物語、網路遨遊、學術研究資源的探勘、網路資源的評鑑、網路社區與終身教育。

第七冊《視聽資源的利用》。作者認為21世紀是一個圖像的世紀，多媒體的時代。因此每個人需要瞭解：視聽資源的特色、如何選擇好的視聽資源、從哪裡可以找到視聽資源、如何利用視聽資源與瞭解新科技與視聽資源。

第八冊《參考工具書的利用》。本書提綱挈領且有系統的介紹各類型參考工具書，而在數位化的時代裏，電子版的參考工具書更是時代的寵兒。會利用參考工具書查檢資料的人，必然事半功倍效率高。作者提醒讀者參考書的種類和功能要記牢，查資料絕對少不了書目、索引、字辭典、類書、百科全書、年鑑、年表、大事記、名錄指南、手冊、傳記參考資料、地理參考資料、法規、統計、政府出版品和電子版參考工具書等，其使用方式和秘訣，在本書中有詳細地解說。

第九冊《期刊資源的利用》。期刊上的新知，報紙上的消息，既新穎又能即時傳佈，比書本的訊息要來的快，掌握、利用期刊資訊是求取知識的重要法寶。本書重點在介紹如何查詢期刊資訊—期刊報紙的索引和摘要。

第十冊《閱讀的愉悅》。閱讀是生活的一部分，閱讀增添了人生的光彩，使之耀眼奪目，有意義有價值。本書內容有「人生的閱讀」，分為少年、青年、老年閱讀的方向並推薦書目，也羅列出春、夏、秋、冬的「四季閱讀」，並介紹歡愉、憤怒、憂鬱的「心情閱讀」和書目。

綜覽本套叢書，優點有：一、從外觀上而言，本套書有極富吸引力的封面，包括了色彩亮麗奪目而構圖意涵現代化。二、在內文的美工設計、照片攝影及圖文編輯上，均正確、清晰、活潑、有變化，真讓人愛不釋手。三、各書的編寫體例一致，主題內容精簡實用，循序漸進的從國小、國中、高中、大學、公共圖書館的利用開始，做適合該年齡層的引導，再以網路資源、視聽資源、參考工具書、期刊資源的利用，分列闡述，最後以「人生閱讀為最愉悅的事」做為總結。

至於本叢書尚有些缺點和可再改進之處：一、由於科技的進步和資訊的爆增，有關圖書館資訊媒體的應用，要加列出前瞻性的发展趨勢，以供讀者的參考。二、任何一套參考工具的指南，均須有持續編修的機制，更何況是在介紹各類圖書館資訊利用的多元化的現代。三、應以圖書館資訊資源在生活上、職場上、學習上等方面，做應用實例的介紹為內容，則能更加實用與可讀性。例如：圖書館的利用如何在小學、國中至高中，能與課程發展結合運用；在大學及研究所階段，如何以研究主題結合圖書資訊利用；而成人方面則如何以工作項目的取向來利用圖書館為內涵做實例的介紹等，則是可建構更佳的圖書館資訊資源利用手冊。

整體而言，本套叢書將是陪伴您終身學習的最佳資源，是每一個學程階段的學生、家長、老師及一般國民可閱讀利用的優良叢書。它引領您進入知識殿堂，提昇智慧和成長。它是一套每一個人終身學習的秘笈，也是「探索學習方法」的實用指南。

圖書館與資訊素養叢書 國家圖書館 中國
圖書館學會策劃 臺北市 國家圖書館 民
國88年6月 ISBN 9576782767 一套